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По ло зен ко Д.В.,
док тор еко но міч них на ук, про фе сор, 
за слу же ний еко но міст Укра ї ни, 
за ві ду вач від ді лу бюд жет них ви дат ків со ці аль ної сфе ри 
На уко во-до слід но го фі нан со во го ін с ти ту ту 
Ака де мії фі нан со во го управ лін ня 
Мі ніс тер ст ва фі нан сів Укра ї ни

ФІНАНСОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ МІСЦЕВОГО
САМОВРЯДУВАННЯ – ВАЖЛИВИЙ ЧИННИК

СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОЇ СТАБІЛЬНОСТІ ДЕРЖАВИ

На сьо год ні іс нує на галь на по тре ба в удос ко на лен ні міс це во го са мо вря ду ван -
ня з ура ху ван ням за ру біж но го й віт чиз ня но го до сві ду. То му ви хід у світ мо но гра -
фії М.П. Ба ди ди1 є ду же своє час ним. До слід жен ня скла да єть ся з чо ти рьох ло гіч -
но пов’яза них роз ді лів та спря мо ва не на збіль шен ня фі нан со вої са мо стій нос ті
міс це вих бюд же тів і ство рен ня умов для під ви щен ня рів ня управ лін ня еко но міч -
ни ми про це са ми в ре гі о ні.

У пер шо му роз ді лі “Пра во ві та фі нан со ві за са ди міс це во го са мо вря ду ван ня”
роз гля ну то фор ми, мо де лі ор га ні за ції ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль ної вла ди на міс -
це во му рів ні, ета пи роз вит ку міс це во го са мо вря ду ван ня в Укра ї ні та зроб ле но
висно вок, що в умо вах са мо стій нос ті проб ле ма роз по ді лу фун к цій між цен т раль -
ною й міс це вою вла дою за ли ша єть ся, оскіль ки ні міс це, ні роль міс це во го са мо -
вря ду ван ня на леж ним чи ном не ви зна че ні. Автор го во рить про не об хід ність карди -
наль них ре форм у сфе рі опо дат ку ван ня, управ лін ня фі нан са ми й ад мі ніс т ра тив но го
управ лін ня на міс це во му рів ні. При цьо му він на го ло шує, що ста біль ність сис те -
ми міс це во го са мо вря ду ван ня за ле жить не ли ше від міс це вих ор га нів вла ди, а й від
дер жа ви, яка по вин на по дба ти про пра во ве й фі нан со ве за без пе чен ня. За вдя ки цьо -
му те ри то рі аль ні гро ма ди без по се ред ньо та че рез об ра ні ни ми ор га ни здій с ню ва ти -
муть фун к ції й пов но ва жен ня міс це во го са мо вря ду ван ня, яке ни ні по збав ле не
реаль ної фі нан со вої са мо стій нос ті, що уне мож лив лює йо го ефек тив ний роз ви ток. 

Ана лі зу ю чи ук ра їнсь ке за ко но дав ст во, яке не пе ред ба чає фун к ці о ну ван ня
облас них і рай он них те ри то рі аль них гро мад, М.П. Ба ди да за зна чає, що те ри то рі -
аль на гро ма да яв ляє со бою су куп ність гро ма дян за міс цем про жи ван ня, а не прос ту
ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль ну оди ни цю. У зв’яз ку з цим по тріб но, щоб сис те ма
на ці о наль но го за ко но дав ст ва вра хо ву ва ла особ ли вос ті ста ту су ор га нів міс це во го
само  вря ду ван ня.

У дру го му роз ді лі “Фі нан со вий по тен ці ал міс це во го са мо вря ду ван ня” на го ло -
шу єть ся на то му, що іс ну ю ча те ри то рі аль на ор га ні за ція вла ди в Укра ї ні про де мон -
ст ру ва ла не вмін ня в умо вах рин ку ре зуль та тив но впли ва ти на роз ви ток еко но міч ної

1
Ба ди да М.П. По дат ко ва ба за міс це во го са мо вря ду ван ня: Мо ногр. – Ужго род, 2010. – 408 с.

© По ло зен ко Д.В., 2010



125“Фінанси України”, 9’2010

Кри ти ка та бі б ліо гра фія

й со ці аль ної інф ра струк ту ри те ри то рії, за без пе чи ти на дан ня со ці аль них по слуг і благ
на се лен ню на єв ро пейсь ко му рів ні. До то го ж бюд жет на по лі ти ка дер жа ви в пер шу
чер гу орі єн то ва на на під трим ку не са мо дос тат ніх те ри то рі аль них гро мад, що во ло ді -
ють до стат ньою фі нан со вою ба зою, а до та цій них. Як на слі док – чим біль ше до хо -
дів над хо дить до міс це во го бюд же ту за ра ху нок внут ріш ніх дже рел, тим біль ше кош -
тів ви лу ча єть ся в на ступ но му бюд жет но му ро ці, що аж ні як не сти му лює міс це ві
ор га ни вла ди до роз ши рен ня внут ріш ніх ре зер вів.

У роз ді лі до слід жу ють ся та кож пи тан ня, пов’яза ні з роз крит тям фі нан со во го
потен ці а лу, які охоп лю ють основ ні тен ден ції динаміки регіонального продукту
Закар патської області, ди на мі ку міс це вих по дат ків і збо рів, управ лін ня му ні ци паль -
ною інф ра струк ту рою то що. Наго  лошу єть ся, що чіль не міс це у струк ту рі ре гі о наль -
но го фі нан со во-еко но міч но го потен ці а лу по сі дає бюд жет, із до по мо гою яко го час -
ти на ре гі о наль но го про дук ту спря мо ву єть ся на фі нан су ван ня сус піль них благ на
рів ні від по від них те ри то рі аль них гро мад. Обґрун то ва но про по зи цію що до вве ден ня
но вих по дат ків, зок ре ма по дат ку на не ру хо мість. На осно ві уза галь нен ня окре мих
те о ре тич них поло жень та до сві ду ор га нів місцевого са мо вря ду ван ня сфор му льо ва но
про по зи ції що до засто су ван ня прак ти ки від ра ху вань до міс це вих бюд же тів час ти ни
над ход жень від загаль но дер жав них по дат ків. 

У тре тьо му роз ді лі “Пра во ві скла до ві по дат ко вої ба зи міс це во го са мо вря -
ду ван ня” до слід жу ють ся влас ні по дат ко ві до хо ди міс це вих бюд же тів, які є ба -
зо вою лан кою бюд жет ної сис те ми та по тре бу ють зміц нен ня згід но з фун к ці я -
ми від по від но го рів ня вла ди. На чис лен них ма те рі а лах до слід жу єть ся рі вень
по крит тя видат ків бюд же ту ре гі о ну влас ни ми до хо да ми, які спря мо ву ють ся до
бюд же ту. Зроб ле но ви сно вок, що влас ні до хо ди бюд же ту ма ють ста ти основ -
ним ре сур сом для ре алі за ції за кріп ле них за ни ми ви дат ко вих пов но ва жень, а
за про по но ва ний по да ток на не ру хо мість має бу ти од ним із най важ ли ві ших міс -
це вих по дат ків.

Авто ром ана лі зу ють ся й ін ші по дат ки. Зок ре ма, він за зна чає, що у скла ді
влас них до хо дів бюд же ту ре гі о ну час т ка плати за зем лю є не ве ли кою (3,8 %) та
має тен ден цію до зни жен ня, що не га тив но впли ває на до хід ну час ти ну бюд же ту.
Та ка тен ден ція зу мов ле на збіль шен ням пільг що до зе мель но го по дат ку. Для
виправ лен ня си ту а ції про по ну єть ся лік ві ду ва ти ці піль ги, за ли шив ши їх ли ше пен -
сі о не рам та ін ва лі дам. 

Сто сов но за кріп ле них по дат ко вих до хо дів бюд же ту м. Ужго ро да під крес лю -
єть ся, що во ни є осно вою по дат ко вої спро мож нос ті міс та, їх роз мі ри впли ва ють
на об ся ги бюд жет них транс фер тів, які на да ють ся з дер жав но го бюд же ту Укра ї ни.
На дум ку ав то ра, сис те ма за кріп ле них до хо дів у ці ло му та її окре мі скла до ві потре -
бу ють ре фор му ван ня. Ана лі зу ю чи по дат ки з до хо дів фі зич них осіб в Укра ї ні, автор
ро бить ак цент на то му, що в роз ви ну тих кра ї нах основ ни ми плат ни ка ми по дат -
ків є за мож ні гро ма дя ни, то ді як в Укра ї ні основ на су ма по дат ку над хо дить із
дохо дів близь ко двох про жит ко вих мі ні му мів на мі сяць. 
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У су час них умо вах ве ли ко го зна чен ня на бу ла спро ще на сис те ма опо дат ку ван -
ня, об лі ку та звіт нос ті суб’єк тів ма ло го під при єм ниц т ва, плат ни ка ми якої є фі зич ні
осо би, кот рі за ре єс т ро ва ні в уста нов ле но му по ряд ку як суб’єк ти під при єм ниць кої
діяль нос ті та ма ють пра во оби ра ти спо сіб опо дат ку ван ня сво їх до хо дів. До слі див ши
ді яль ність суб’єк тів ма ло го під при єм ниц т ва за фак тич ни ми да ни ми ре гі о ну, ав тор
про по нує ввес ти елек т рон ні ре єс т ри ка со вих опе ра цій у сфе рі тор гів лі й по слуг, що
спрос тить про цес ад мі ніс т ру ван ня єди но го по дат ку.

По ряд із влас ни ми, за кріп ле ни ми по дат ко ви ми до хо да ми в моно гра фії дослід -
жу ють ся за галь но дер жав ні по дат ки. При цьо му об ґ рун то ву єть ся не об хід ність сти -
му лю ван ня ор га нів міс це во го са мо вря ду ван ня за пе ре ви ко нан ня пла но вих по каз -
ни ків на пов нен ня дер жав но го бюд же ту з ме тою змен шен ня залеж нос ті до хо дів
міс це вих бюд же тів від пе ре роз по ді лу фі нан со вих ре сур сів через дер жав ний бюд жет.

Чет вер тий роз діл “По дат ко вий ме нед ж мент” при свя че ний пла ну ван ню і про -
гно зу ван ню по дат ко вих над ход жень до бюд же ту, які че рез не ста біль ність ле галь -
но го й ті ньо во го сек то рів еко но мі ки на бу ли спе ци фіч них рис. Автор на го ло шує,
що осно ву роз ра хун ку кон тин ген ту плат ни ків ста но вить ін фор ма ція те ри то рії про
фак тич ні бюд жет ні над ход жен ня за ми ну лий пе рі од із ура ху ван ням не до їмок і по -
дат ко вої за бор го ва нос ті.

Під су мо ву ю чи ви кла де не, слід за зна чи ти, що мо но гра фія “По дат ко ва ба за міс -
це во го са мо вря ду ван ня” є ак ту аль ною, має пев не те о ре тич не і прак тич не зна чен ня. 

Мо но гра фія є за вер ше ним на уко вим до слід жен ням із проб лем міс це во го
само вря ду ван ня, за зміс том, струк ту рою від по ві дає ви мо гам до на уко вих ви дань,
має еле мен ти но виз ни та бу де ко рис ною для фа хів ців фі нан со вої сис те ми, на уков -
ців, ас пі ран тів і сту ден тів, які ці кав лять ся фі нан со ви ми проб ле ма ми, зок ре ма само -
вря ду ван ням.
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